Выполнила: учитель биологии МБОУ «Свенской СОШ №1» Зубкова Татьяна Викторовна.
Тема урока: Внешнее и внутреннее строение плоских червей на примере белой планарии и печеночного сосальщика.
Тип урока: урок модуль

Цели урока: сформировать знания об особенностях строения белой планарии и печеночного сосальщика, развивать понятия «взаимосвязь строения и функции», «приспособленность строения организма к образу жизни»,
	Номер учебного элемента
	Учебный материал с указанием заданий
	Руководство по усвоению учебного материала

	УЭ-0

5-6 минут
	Интегрирующая цель: в процессе работы над учебным материалом модуля Вы должны:

1) Изучить особенности внешнего строения белой планарии и печеночного сосальщика;

2) Рассмотреть особенности покровов;

3) Изучить особенности внутреннего строение плоских червей;

4) Совершенствовать свои умения самостоятельной работы с учебником;

5) Сравнивать, делать выводы и выделять главное.
	Самостоятельно ознакомьтесь с целями модуля.

	УЭ-1

17-20 минут
	Цель: Определить исходный уровень знаний по теме: «Кишечнополостные».
1. Кишечнополостные - это...

А.одноклеточные организмы

Б.двухслойные животные

В.трехслойные животные

2. Стрекательные клетки характерны...

А.только для гидры

Б.для всех кишечнополостных

В.только для актиний

3. Процесс почкования у гидры - это...

А.форма полового размножения

Б.рост гидры

В.форма бесполого размножения

4. Раздражимостью называют...

А.свойство организма отвечать на воздействие среды изменением своей деятельности

Б.действие раздражителя

В.захват добычи хищником

5. Способы размножения коралловых полипов.

А.половой

Б.почкование

В.оба ответа верны
6. Животные с радиальной (лучевой) симметрией

А.активно передвигаются

Б.малоподвижные или сидячие

В.имеют правую и левую стороны

7. Ответную реакцию на раздражение осуществляемую нервной системой, называют...

А.раздражимостью

Б.движением

В.рефлексом

8. Важную роль при движении гидры играет...

А.мускульное волоконце

Б.стрекательная нить

В.пищеварительная клетка

9. В половом процессе участвуют...

А.только женские гаметы

Б.клетки внутреннего слоя

В.мужские и женские половые клетки

10. Оплодотворение - это процесс...

А.почкования

Б.слияния мужской и женской гамет

В.регенерации

11. Гаметами называют...

А.клетки тела гидры

Б.мужские и женские половые клетки

В.только мужские половые клетки

12. При регенерации тела гидры новые нервные клетки образуются из...

А.промежуточных клеток

Б.кожно-мускульных клеток

В.стрекательных клеток

13. Выберите правильно указанный путь нервного импульса (рефлекторную дугу):

А.передача возбуждения - восприятие возбуждения - ответ

Б.восприятие раздражения - ответ - передача возбуждения

В.восприятие раздражения - передача возбуждения - ответ

14. Половое размножение гидр происходит...

А.весной

Б.осенью

В.летом

.


	Работать самостоятельно.

1.Выполни задание в тетради.

2.Выбери правильный ответ.

2.Проверь себя. Сравни свои ответы с эталоном у учителя. (Приложение 1)
Шкала оценок:

нет ошибок – оценка «5»; 
1 ошибка – оценка «4»; 
2 ошибки – оценка «3»; 
более 2 ошибок – 0 баллов, тебе придется повторить тему «Кишечнополостные».



	УЭ-2

5-7 минут
	Цель: Изучить особенности внешнего строения белой планарии и печеночного сосальщика.

Задание 1. Внимательно прочитайте обобщающий  доклад про белую планарию.

Белая планария – небольшое животное, размером с ноготь на мизинце. Это плоский червь, сплюснутый в спинно-брюшном направлении. У него хорошо различимы передний и задний концы тела. Передний конец тупой. По бокам заметны два симметрично расположенных выступа, играющих роль органов осязания. На переднем конце сверху видны два темных глаза. С брюшной стороны находятся поперечная присасывательная складка и рот. Задний конец тела заострен
Плоские черви трехслойны. Между эктодермой и энтодермой, где у кишечнополостных мезоглея, развивается третий слой клеток — мезодерма (средняя кожа).

Характерная особенность всех червей — кожно-мускульный мешок. Этот мешок слагает покровы червя: снаружи слой эпителия, дальше идут слои мышечных волокон — кольцевые, продольные и косые, располагающиеся диагонально. Сокращение мышечных волокон мешка позволяет червям ползать характерными червеобразными движениями.

Печеночный сосальщик.  Среди плоских червей известны паразиты, поселяющиеся в теле животных и человека. Один из них - печеночный сосальщик. Он живет в протоках печени рогатого скота. Тело его длиной в 3-4 см сильно сплющено и имеет листовидную форму. Поскольку он находится постоянно в одном месте, то органов движения - ресничек у него нет. Зато имеются органы прикрепления - присоски-, передняя, или ротовая, на переднем конце тела и брюшная на брюшной стороне. Ими сосальщик и удерживается в теле хозяина. Питается сосальщик кровью и клетками печени, засасывая пищу через ротовую присоску при помощи мускулистой глотки. Из глотки пшца попадает в разветвленный кишечник, который, как у планарии, замкнут слепо.
Задание 2. Изучить текст учебника Зоология А.И.Никишов, И.Х.Шарова параграф 15 на странице 46.

Задание 3. Прочитав параграф, завершите следующие предложения:

Тело цепней похоже на _______ и состоит из небольшой _______, короткой не расчлененной ________ и небольшого числа члеников. На голове имеются _____. При помощи присосок червь ________ в _______ хозяина.
	Сделайте записи в тетради.

Составить краткий конспект параграфа. 

Зарисовать рисунок 64 на странице 46 с обозначением.

Работать самостоятельно.

Проверь себя по эталону учителя (приложение 2). За каждый правильный ответ 1 балл. 

Если набрано 5-6 баллов выполняй следующее задание; если меньше 5 вернитесь к заданию 2.

	УЭ-3

23-25минут


	Цель: Изучить особенности строения  систем   внутренних органов и их функционирования.

Задание 1.:

1.1.   Изучить текст учебника на странице       47-50 первый подзаголовок (кожные покровы и мышцы плоских червей);

1.2. Рассмотреть и зарисовать рисунок внутреннего строения планарии;

1.3. Выписать главное 

Задание 2. : 

2.1. Изучить текст учебника на странице       47-50 второй подзаголовок ( Пищеварение);
2.2.   Зарисовать рисунок пищеварительная система;
2.3.    Выписать главное.
2.4.Ответьте на вопрос все ли плоские черви имеют кишечник? 
Задание 3. : 

3.1.       Изучить текст учебника на странице       47-50 третий подзаголовок (дыхательная система);

3.2. Выписать главное 

Задание 4. :

4.1.  Изучить текст учебника на странице       47-50 четвертый подзаголовок (выделительная система);

4.2. Рассмотреть и зарисовать рисунки  выделительной системы;

4.3. Выписать главное 

Задание 5. :

5.1. Изучить текст учебника на странице       47-50 пятый подзаголовок (нервная система);

5.2.Рассмотреть и зарисовать  рисунки  нервной системы;

5.3.Выписать главное 

Задание 6. :

6.1.  Изучить текст учебника на странице       47-50 четвертый подзаголовок (размножение);

6.2. Выписать главное 

6.3.Вставте пропущенные слова в предложениях.
Свободноживущие планарии откладывают ____, в нутрии которых находится от ____ ______ яиц. Развившиеся из яиц маленькие ______ покидают коконы через ______их _____.

	Работать самостоятельно

Работать самостоятельно

Ответить на вопрос письменно. Проверь свой ответ у учителя (приложение 3). 

Работать самостоятельно

Работать самостоятельно

Работать самостоятельно.

Работать самостоятельно

Ответить на вопрос письменно. Проверь свой ответ у учителя (приложение 3). 

если набрано 6-7 баллов то можешь продолжить работу, если меньше 7 вернись к началу учебного элемента 3.

	УЭ-5

4-5 минут


	Резюме: 

самостоятельно оцените, достигли вы цели, для этого вернитесь к началу модуля и прочтите какие цели стояли перед вами.
	

	
	
	

	УЭ-6

25-27минут


	Цель: проверить знание по теме, подвести итоги и определить домашнее задание.

Задание 1. :  Выберите правильные ответы на вопросы.

1. У плоских червей в процессе развития из оплодотворенного яйца образуется слоев клеток:
а) 1;

б) 2;

в) 3;

г) много.

2. Известно видов плоских червей:

а) 120;

б) 1 200;

в) 12 000;

г) 120 000.

3. Печеночный сосальщик в длину достигает:

а) 1,5 мм;

б) 1,5 см;

в) 3,0 см;

г) 10,0 м.

4. Бычий цепень в длину достигает:

а) 1,5 мм;

б) 1,5 см;

в) 3,0 см;

г) 10,0 м.

5. У белой планарии на голове есть:

а) глаза;

б) присоски;

в) крючки.

6. Планария скользит по поверхности благодаря:

а) слизи;

б) ресничкам;

в) жгутикам;

г) ложноножкам.

7. Планария питается:

а) кровью и клетками печени;

б) мелкими животными;

в) веществами, переваренными хозяином;

г) бактериями.

8. Бычий цепень питается:

а) кровью и клетками печени;

б) мелкими животными;

в) веществами, переваренными хозяином;

г) бактериями.

9. К плоским червям-хищникам относят:

а) бычьего цепня;

б) белую планарию;

в) печеночного сосальщика;

г) инфузорию-бурсарию.

10. У печеночного сосальщика присосок:

а) 1;

б) 2;

в) 4;

г) 6.

11. Среди перечисленных плоских червей самый маленький:

а) белая планария;

б) свиной цепень;

в) бычий цепень;

г) печеночный сосальщик.

12. У свиного цепня глаз:

а) 2;

б) 4;

в) много;

г) нет.

13. У печеночного сосальщика реснички:

а) по всему телу;

б) на брюшной стороне;

в) вокруг рта;

г) отсутствуют;

д) заменены жгутиками.

14. Бычий цепень поглощает пищу с помощью:

а) желудка;

б) рта;

в) глотки;

г) поверхности тела.

15. При сокращении поперечных мышц тело плоских червей становится:

а) узким;

б) толстым;

в) коротким;

г) длинным;

д) плоским.

16. При сокращении продольных мышц тело плоских червей становится:

а) узким;

б) толстым;

в) коротким;

г) длинным;

д) плоским.

17. Паренхима – это:

а) название тела у червей;

б) клетки, заполняющие полость тела;

в) третий зародышевый слой клеток;

г) спинно-брюшные мышечные клетки.

18. Процесс пищеварения у свободноживущих плоских червей идет в:

а) ротовой полости;

б) паренхиме;

в) полости кишечника;

г) клетках кишечника.

19. Плоские черви, как и все живые существа, энергию для жизни получают с помощью процесса:

а) пищеварения;

б) дыхания;

в) выделения;

г) фотосинтеза.

20. Назовите буквы в той последовательности, в какой ненужные вещества покидают тело плоских червей:

а) выделительные поры;

б) звездчатые клетки;

в) ротовое отверстие;

г) выделительные канальцы.

21. У плоских червей-паразитов исчезла пищеварительная система, потому что они научились:

а) обходиться без пищи;

б) обходиться без дыхания;

в) всасывать пищу поверхностью тела;

г) быть гермафродитами.

22. Нервная система плоских червей по сравнению с нервной системой кишечнополостных животных:

а) более сложна;

б) менее сложна.

23. У планарии нервные узлы расположены:

а) на переднем конце тела;

б) на заднем конце тела;

в) в середине тела;

г) равномерно по всему телу.

24. Бычий цепень:

а) паразит и в пище не нуждается;

б) слепой и без кишечника;

в) всасывает пищу поверхностью тела;

г) не имеет нервной системы;

д) не имеет органов размножения;

е) живет в среде без кислорода.

Задание 2. : Домашнее задание

Посчитайте общее количество баллов за модуль.

количество баллов

оценка

дифференцированное домашнее задание

28-27

5

составить кроссворд

26-22

4

выучит §15-16 и записи

21-17

3

повторить §12-13, выучить §15-16и записи

16-0

2

разобрать еще раз модуль и повторить §12-13, выучить §15-16 и записи


	Работать самостоятельно.

Проверь ответы у учителя (приложение 4). За каждый правильный ответ 1 балл.


Приложение 1.

1. б

2. б

3. в

4. а

5. в

6. б

7. в

8. а

9. в

10. б

11. б

12. а

13. в

14. б

Приложение 2.

Тело цепней похоже на ленту и состоит из небольшой головки, короткой не расчлененной шейки и небольшого числа члеников. На голове имеются присоски. При помощи присосок червь удерживается в кишечнике хозяина.

Приложение 3.

Ответьте на вопрос все ли плоские черви имеют кишечник? Нет, паразитические черви не имеют кишечник, так как они всей поверхностью тела всасывают уже переваренные хозяином питательные х-ва.          

Вставте пропущенные слова в предложениях.

Свободноживущие планарии откладывают коконы, в нутрии которых находится от 4до 45 оплодотворенных яиц. Развившиеся из яиц маленькие планарии покидают коконы через разрывы их стенок.

Приложение 4.

1. в

2. в

3. в

4. г

5. а

6. а, б

7. б

8. в

9. б

10. б

11. а

12. г

13. г

14. г

15. а, г

16. б, г

17. б

18. г

19. б

20. б, г, а

21. в

22. а

23. а

24. б, в

